

ДИАЛОГИЧЕСКАЯ МОДЕЛЬ ЛИЧНОСТИ В ПЕРСОНАЛИСТИЧЕСКОЙ АНТРОПОЛОГИИ (Н. Бердяев, Э. Мунье)

Короткая Татьяна Петровна

профессор кафедры философии Белорусского государственного
экономического университета; доктор философских наук, профессор
(г. Минск, Беларусь)

Понятие персонализм является многозначным. Чаще всего под это понятие подводятся течения философии и психологии, которые в основу кладут понятие личность. Персонализм – философия личностная. Мы будем в своем анализе опираться на идеи французского персонализма (Э. Мунье и движение, консолидировавшееся вокруг журнала «Esprit»), и русского персонализма (Н. Бердяев.).

Персоналисты настаивают на необходимости отказа от рационалистического эссенциалистского подхода к решению проблемы человека. Вместо рассмотрения человека по аналогии с окружающим миром, как *res cogitans*, персоналисты делают акцент на духовном опыте как опыте живого существующего человека. Понятия дух, духовное в персонализме имеет широкое значение. Здесь содержится сплав познавательных, моральных, религиозных, эстетических идей. Область духа предстает в персонализме как сфера, где происходит самосознание человека. При этом важнейшим понятием становится понятие трансценденции. Как известно, человек представляет собой реальность особого рода. С одной стороны, эта реальность формируется в процессе интериоризации духовного опыта человечества, человек как бы «вбирает» в себя внешний мир. С другой стороны, человек способен выходить за пределы своего наличного бытия, он тем самым превосходит себя и, изменяя себя, способен изменять окружающую действительность. Человек выступает как проект, незавершенность, трансценденция. Трансцендентность относится к числу фундаментальных характеристик человека. Человек может делать себя иным, он воплощает в себе вечное созидательно-преобразующее начало. Однако, преобразуя себя, он тем самым способен преобразовывать окружающий природный и социальный мир. Для философов-персоналистов понятие трансценденции тесным образом связано с понятием коммуникации, диалога. Основной

характеристикой личности является ее открытость другому. Основанием конституирования личности является существование других личностей и общение личностей. Персоналисты противопоставляют понятия личность и индивид. Индивида можно охарактеризовать как чисто биологическое существо, он выступает как часть целого, у него нет глубокого духовного опыта. Личность, хотя и не может быть логически и понятийно строго определена, есть духовное бытие, она принимает внутрь себя моральные ценности и творит себя, будучи свободным и независимым моральным существом. Индивид же является порождением того порядка бытия, где из поля зрения элиминированы дух, свобода, творчество. В отличие от диалогического характера личности, существенной характеристикой индивида является его эгоцентризм, замкнутость на себе. Описывая диалектику духовного становления человека, персоналисты подчеркивают открытость человека трансцендентному, они полагают трансцендентное базовым условием духовного опыта человека и его личностного развития.

У ряда философов – персоналистов христианство выступает не как строгое догматическое учение, а как общий принцип, направленность мысли, которая исходит из того, что личность, духовность возможны только при наличии трансцендентного бытия. При этом это трансцендентное бытие понимается не как Абсолют, не как абстракция, а как личная встреча открытой и свободной личности с Богом.

Личность, открытая трансцендентному, есть нечто большее, чем простая часть целого. Личность вырабатывается длительным процессом, работой над собой. Такие персоналисты как Бердяев, Мунье настаивали на диалогическом характере личности. Другой, Ты описывается ими как самодостаточное нередуцируемое, как то, что трудно выразить через логические понятия. Диалог является конституирующим началом личности. При помощи экзистенциальных понятий Я, Ты, Мы описываются фундаментальные характеристики личности. Изначальный опыт личности – это опыт другой личности», «Ты». Личность, по мнению персоналистов, существует только в движении к другому, познает себя только через другого, обретает себя только в другом. По Мунье, именно эта открытость другому, понятая как способность стать на точку зрения другого человека, сопричастность судьбе другого, не имеет аналогий в природном мире.

На основе диалогического понимания личности выстраивается в персонализме понимание важнейших социологических проблем. Персонализм противопоставляет индивидуализму, так и коллективизму тоталитарного типа. Для них две эти на первый взгляд крайние концепции на самом деле исходят из понимания человека как индивида. В первом случае, индивид противопоставляет себя коллективу, во втором – он подавляется коллективом. Ложность этих подходов состоит в том, что они исключают духовную природу личности. По этой причине вместо внутреннего духовного общения социальные отношения предстают как отношения безличностные, человек здесь не может реализовать себя как личность. Человек не может соединиться с другими, «Мы», внутренне, духовно, ибо «Ты» становится «не-я», или объектом, индивидом. Для персоналистов важным является описание подлинной социальности как общества взаимопонимания, творческого взаимообогащения. Они не просто описывают

отчужденного человека в отчужденном обществе, но утверждают возможность достижения подлинного человеческого общения.

Подлинные социальные отношения, подлинная социальная структура должны строиться на основе диалога, где социальные структуры предстают как открытость «Я» «Мы». Реализация личностного персоналистического общения и в этом смысле подлинной социальности возможна лишь на основе любви. Быть личностью означает любить. Любовь в персонализме понимается не в смысле эмоционально-психологическом. Она предстает как новая подлинная форма бытия. Именно на основе любви возможно преобразование современной цивилизации в сторону подлинного гуманизма. Любовь понимается как модель подлинных социальных отношений, подлинного бытия человечества, где человек может реализоваться как свободное творческое существо. Мунье перефразирует известное декартовское *cogito ergo sum* – мыслю, следовательно, существую – в тезис – я люблю, следовательно, существую. Благодаря любви – к другим людям, природе – человек начинает ощущать внутреннюю глубинную связь с другими людьми, природой. Он переживает чувство родственности, вовлеченности, включенности в этот мир. Это формирует чувство подлинной ответственности человека – «свой родственный» мир и «свой» другие люди не могут рассматриваться как вещи, они уникальны, неповторимы. В данном случае речь идет об изменении суммарной жизненной позиции человека, и человечества в целом, ибо бытие человека в мире как пространстве любви требует нашего ответственного, любовного отношения к окружающему миру, другим людям, ибо это наш, человеческий мир, за судьбу которого каждый из нас ответственен. Персоналисты полагают, что рациональные и нравственные поведенческие установки должны быть взаимосвязаны. Каждый отдельный человек, и человечество в целом должны строить свои взаимоотношения с природой и другими людьми на основе нравственности, стремясь не разрушать мировую гармонию, а преобразовать и одухотворять этот мир.